

“

Je to výsostně český fenomén, v západním světě nemá svou obdobu. Aktuálně se odkladovost pohybuje kolem 23 procent dětí.

**Petr Nilius**

Jeden z psychologů, kteří varují před možným nárůstem počtu odkladů školní docházky.

■ ČESKO

### Třetina Čechů se během epidemie zhoršila zdravotně

Asi třetina Čechů (32 procentům) se během podzimní koronavirové epidemie zhoršila zdravotní stav. Nejčastěji zmiňovali celkovou únavu, bolest hlavy, deprese a úzkost, bolest zad a přibírání na váze. Vyplývá to z průzkumu, který si nechal udělat výrobce léků Zentiva. Průzkumu se v říjnu zúčastnilo 1000 respondentů. U většiny dotázaných nebylo zhoršení zdravotního stavu tak závažné, aby bylo nutné vyhledat lékařskou pomoc.

■ ČESKO

### Celníci neuspěli, pokuta pro FAU je zrušená

Celníci s konečnou platností neuspěli v dalším sporu, který se týkal firmy FAU a série sporných zajišťovacích příkazů. Šlo o pokutu 4,1 milionu korun, kterou celníci vyměřili kvůli neuhrazení spotřební daně z minerálních olejů a vzali ji z peněz dříve poskytnutých jako finanční zajištění daňového skladu. Pokutu loni zrušil Krajský soud v Ostravě, kasační stížnost Generálního ředitelství cel včera zamítl Nejvyšší správní soud.

■ EU/MAĎARSKO

### Fideszu hrozí vyloučení z Evropské lidové strany

Spor kolem schvalování sedmiletého rozpočtu EU zvýšil tlak na nejsilnější politickou skupinu Evropského parlamentu. V řadách Evropské lidové strany kvůli zablokovaným jednáním sílí hlasy volající po vyloučení členů hnutí Fidesz maďarského premiéra Viktora Orbána, který odmítá podpořit spojení unijních peněz s vládou práva. Napětí vyhotil maďarský člen, který přirovnal snahu šéfa frakce Manfreda Webera přesvědčit Budapešť ke změně názoru k praktikám gestapa.

■ NOVÝ ZÉLAND

### Nový Zéland vyhlásí stav klimatické nouze

Kabinet novozélandské premiérky Jacindy Ardernové se připravuje na vyhlášení stavu klimatické nouze. Symbolický krok má zvýšit úsilí v boji s klimatickou změnou. Vláda souostroví hodlá příští středu předložit návrh parlamentu, ve kterém má po říjnových volbách Ardernová většinu. První zemí, která vyhlásila stav klimatické nouze, se stala minulý rok Británie následovaná Irskem, Kanadou, Francií a před týdnem Japonskem.

# Napřed učitelé, pak ostatní. Nemocnice budou potřebovat miliony testů

**Michaela Endrštová**

michaela.endrstova@economia.cz

Podle testování v domovech pro seniory přichází na řadu plošné antigenní testy na covid-19 pro učitele. Těch je dohromady zhruba 200 tisíc a ministr Jan Blatný (za ANO) je považuje za rizikovou skupinu obyvatel – s rozvolňováním opatření se otevírají na prvním místě školy. Celý proces by se měl spustit začátkem prosince, přesné datum zatím Blatný neuvěděl. Po učitelích bude mít možnost podstoupit antigenní test i kdokoliv další.

Testy budou probíhat v nemocnicích a mají být zdarma s tím, že je proplatí zdravotní pojišťovny. „Vyzvali jsme nemocnice, aby se jimi začaly zásobovat,“ uvedl na dotaz HN Blatný. Zatím není jasné, kolik testů bude celkem potřeba. Ministerstvo na dotaz HN, zda dopředu zjišťovalo zájem jak u učitelů, tak občanů, nereagovalo.

Podle Blatného bude potřeba, aby s testováním pomohla třeba i armáda. „Bude to určitě velká práce. Dá se to udělat jenom proto, že maximální vytižení kapacit z doby nejhoršího stavu už pominulo a kapacita tady je,“ doplnil Blatný.

Podle předsedy Asociace ředitelů základních škol Michala Černého učitelé testování vítají. „Už nějakou dobu mi z různých škol volají, proč ještě nejsou učitelé testováni, když jsou v první linii. Vnímají to jako

“

Už nějakou dobu mi z různých škol volají, proč ještě nejsou učitelé testováni, když jsou v první linii. Vnímají to jako určitý typ ochrany.

**Michal Černý**

předseda Asociace ředitelů základních škol



určitý typ ochrany,“ uvedl. V případě rozšíření nákazy by se škola musela vrátit k dálkové výuce.

Pokud dojde k rozvolnění opatření, lidé se budou v týdnech před Vánoci pohybovat za mnohem menších omezení a riziko nákazy tím vzroste. „Je tedy potřeba zachytit nakažené. Bohužel to spadá do doby Vánoc,“ vysvětlil Blatný.

Veřejnost se bude pravděpodobně testovat od 18. prosince po dobu

asi dvou týdnů. „Všem občanům, kteří se budou cítit ohroženi, bude nabídnuta možnost podstoupit jedno kolo antigenního testování hrazeného z veřejného zdravotního pojištění,“ řekl mluvčí ministerstva Martin Novotný s tím, že o finální podobě strategie testování rozhodne vláda. V každém okrese by podle něj mělo být místo, kam mohou lidé na test přijít.

Jeden antigenní test vyjde asi na 150 korun. Pro pojišťovny to bude tedy znamenat investici minimálně desítek, spíše však stovek milionů korun.

V případě učitelů by se nemělo jednat o jednorázovou akci. „Testovat je nutné opakovaně, věřím, že to nebude jednorázové,“ sdělil HN epidemiolog a bývalý ministr zdravotnictví Roman Prymula.

Na střední tiskové konferenci to potvrdil i Blatný. Uvedl, že kromě prosince se testy provedou znovu v lednu.

**Nemocnice nakupují testy**  
Ministerstvo zdravotnictví již vyzvalo nemocnice, aby se zásobily antigenními testy.

Foto: iStock

Nemocnice se tedy již teď snaží na situaci připravit. „Přesné počty objednávek budou odpovídat předpokládanému zájmu klientů,“ sdělila mluvčí Nemocnice na Bulovce Mirka Kátriková. S tím, že nemocnice jedná s vícero výrobci. Na rozdíl od domovů pro seniory, do kterých dodala dva miliony sad firma Abbott, mají nemocnice ve výběru výrobce volnou ruku. Prymula jim chce doporučit takové, jejichž citlivost bude co největší. „Musíme brát v potaz i dostupnost, protože není vždy jednoduché testy v takovém objemu získat,“ uvedl exministr.

V souvislosti s antigenními testy se hovořilo o tom, zda jsou dostatečně spolehlivé, a tedy vhodné pro masivnější použití. V porovnání se standardně používanou PCR metodou mají nižší citlivost. PCR testy jsou však až příliš detailní, zachytí i jedince s nízkou virovou náloží, kteří již nejsou pro své okolí nebezpeční. Pro odhalení vysoce infekčních lidí mají tedy antigenní testy smysl.

Podle viroložky Zdravotního ústavu v Ostravě Hany Zelené mají v odhalování infekčnosti antigenní testy spolehlivost okolo 90 procent. Včera to uvedla při prezentaci výsledků studie, kterou vypracovala Nemocnice Karviná-Ráj a Zdravotní ústav v Ostravě. „Výsledky jsou velmi slušné. Pokud se vyberou také antigenní testy, které mají dobré hodnoty, jsou velmi vhodné pro širší použití,“ uvedla Zelená.

# Svaz průmyslu i v tomto těžkém období usiluje o podnikatelské mise

INZERCE

Český export se podle odhadů Svazu průmyslu v roce 2020 propadne téměř o 10 procent. Svaz průmyslu a dopravy považuje obnovení zahraničních cest státních a ústavních činitelů s podnikatelským doprovodem za jeden z hlavních impulzů, jak vrátit český export na předkrizové rekordní hodnoty. V době, kdy se vývoz do důležitých destinací propadá, je význam podnikatelských misí klíčový.

Podnikatelské mise jsou moderním prostředkem podpory exportu. Jejich konkrétní náplň Svaz průmyslu a dopravy ČR vždy přizpůsobuje měnícím se požadavkům, navštívenému teritoriu a složení delegace. Cílem je, aby mise uspokojily co nejvíce firem, které mohou mít v dané zemi různé obchodní zájmy. „Účast na podnikatelských misích má většinou přímý a jistý dopad na vybudování obchodních vztahů v zahraničí. Podnikatelé mohou například využít jednání pod záštitou vysokých politických představitelů nebo se i přímo účastnit jednání s jejich politickými protějšky v dané zemi,“ vysvětluje Jaroslav Hanák, prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR. Lobbování za projekty konkrétních firem pak v celosvětové konkurenci samozřejmě posílí jejich postavení. Podnikatelské mise jsou běžný nástroj podpory exportu ve většině zemí Evropské unie. Úspěšně tuto praxi vykonávají řadu let například Němci, Poláci a další.

## PREZENČNÍ I ON-LINE. SVAZ PRŮMYSLU A DOPRAVY USPOŘÁDAL PRO PODNIKATELE UNIKÁTNÍ MISI DO PORTUGALSKA

Zhoršující se epidemiologická situace v celé Evropě a zpřísněná vládní nařízení však v řadě zemí brání exportérům navazovat osobní kontakty s obchodními partnery. I proto se Svaz průmyslu a dopravy rozhodl exportním firmám pomoci a uspořádat pro ně unikátní podnikatelskou misi. Prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR Jaroslav Hanák doprovozdil v polovině listopadu do Portugalska ministra zahraničních věcí Tomáše Petříčka. K nim se on-line připojilo na 15 českých a portugalských firem na podnikatelském fóru v Lisabonu. „Jsme superekspertní zemi a aktuální koronavirová krize je u českých vývozců citelně znát. I v této složité době, kdy se potýkáme s druhou vlnou epidemie, jsme proto podnikatelům umožnili jednat s portugalskými partnery. Mise byla unikátní v tom, že proběhla z části prezenčně a z části on-line. Přímou do Lisabonu jsem jel já s panem ministrem zahraničí Petříčkem. Podnikatelé se k nám připojili virtuálně,“ popisuje netradiční formát mise Jaroslav Hanák, prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR.

Svaz připravil tuto neobvyklou verzi podnikatelské mise ve spolupráci s Velvyslanectvím České republiky v Lisabonu a portugalskými partnery. „Je to výborný krok, jak v této nelehké době firmám alespoň částečně nahradit chybějící obchodní kontakty v zahraničí, i když zatím jen touto hybridní formou. Děkuji všem našim partnerům a samozřejmě ministru zahraničních věcí, že naši myšlenku podpořili,“ doplňuje



Jaroslav Hanák. V červnovém průzkumu Svazu průmyslu a dopravy tři čtvrtiny exportérů uvedly, že kvůli pandemii Covid-19 zaznamenaly výpadek zahraničních zakázek. Přestože se český zahraniční obchod od té doby začal postupně zvedat, tak jeho další růst může výrazně přibrzdit právě probíhající podzimní vlna epidemie a s ní související restrikce. „Pro podnikatele je klíčové, aby nepřišli o stávající zákazníky v zahraničí a získávali dál pokud možno i nové kontakty. Na jednu stranu mě mrzelo, že s námi zástupci firem nemohli do Portugalska vyrazit osobně, ale věřím, že jim i tato forma setkání pomohla,“ dodává Jaroslav Hanák. České firmy po skončení podnikatelského fóra dostaly kontakty na portugalské podnikatele, a to dle specifikace, kterou uvedly při registraci. Nyní se firmy můžou individuálně propojit a navázat případnou spolupráci. Virtuální podnikatelské mise do Portugalska se účastnily firmy z letecké a vesmírného průmyslu, vodohospodářství a odpadového hospodářství, potravinářského průmyslu, služeb a zdravotnictví.

## SVAZ CHYSTÁ MISE DO VIETNAMU ČI NA UKRAJINU

V návaznosti na letní jednání mezeřízortní porady, které se kromě Svazu průmyslu a dopravy všichni ministerstva, zástupci Poslanecké sněmovny nebo Asociace malých a středních podniků, ke koordinaci doprovodných podnikatelských misí bylo potvrzeno několik zahraničních cest státních činitelů s podnikateli, na jejichž přípravě se Svaz bude podílet. Cesty se budou samozřejmě konat pouze po vyhodnocení rizik

spojených s pandemií Covid-19 v návaznosti na termín konání. „V plánu je cesta s premiérem do Vietnamu na jaře 2021, a v příštím roce by také mělo dojít k odloženým doprovodným podnikatelským misím s místopředsedou vlády a ministrem průmyslu, obchodu a dopravy na Ukrajinu a s ministrem zahraničních věcí do Saúdské Arábie a Jordánska,“ uvádí Lukáš Martin, ředitel Sekce mezinárodních vztahů Svazu průmyslu a dopravy ČR. Dále by Svaz rád se státními činiteli navštívil Angolu, Filipíny, JAR, Indonésii, Izrael, Myanmar, USA, zejména stát Texas, a světovou výstavu EXPO v Dubaji.

## Svaz průmyslu zajišťuje dobré podnikatelské prostředí a pomáhá firmám

Jsme největším zaměstnavatelským svazem v České republice, a díky tomu zastupujeme firmy vůči státu a odborům. Naše služby využívá 33 svazů a asociací a přes 150 individuálních členských firem. Celkově ve Svazu průmyslu reprezentujeme 11 tisíc podniků, které zaměstnávají více než milion lidí. Školíme firmy, seznamujeme je s legislativními novinkami a pořádáme podnikatelské mise do zahraničí, kterých už se uskutečnilo přes 200. Najdete nás ve všech krajích Česka i v centru Evropské unie, Bruselu. Pro vládu jsme hlavním partnerem při vyjednávání o legislativě týkající se například trhu práce, obchodu, daní, energetiky, životního prostředí a dalších oblastí. Každý rok připomínkujeme více než 140 zákonů a vyhlášek. Pomáháme v desítkách ministerských či resortních pracovních týmech. Všechny členské asociace a podniky Svazu ovlivňují způsob, jakým se vyvíjí legislativa. Staráme se, aby firmy i stát uměly zaměstnance vzdělávat celý život tak, aby je práce bavila a využívali nové technologie v práci i k vlastním rozvoji.

Web: [www.spcr.cz](http://www.spcr.cz)Twitter: @SvazPrumyslu, YouTube: Svaz průmyslu a dopravy ČR  
LinkedIn: Svaz průmyslu a dopravy ČR, Instagram: @svazprumysluSVAZ PRŮMYSLU A DOPRAVY  
ČESKÉ REPUBLIKY

Inzerce je financována na základě §320a Zákona práce.

HN058578-1